

腓立比书4章之四圣洁的传染

大海的召唤2211

各位朋友，早上好！今天我们第四次灵修《腓立比书》的第4章。今天我们要读的是8-9节，保罗说：

“弟兄们，我还有未尽的话：凡是真实的、可敬的、公义的、清洁的、可爱的、有美名的，若有什么德行，若有什么称赞，这些事你们都要思念。你们在我身上所学习的，所领受的，所听见的，所看见的，这些事你们都要去行，赐平安的 神就必与你们同在。”

保罗在这里特别有接下来的劝勉，他说“我还有未尽的话”。不是可有可无，他的意思就是“我还有话说”。接下去他用了六个“凡是”，我们“中文和合本”只翻译了一个“凡是”。也就是保罗说的是：“凡是真实的，凡是可敬的，凡是公义的，凡是清洁的，凡是可爱的，凡是有美名的，若有什么德行，若有什么称赞，这些事你们都要思念。”

保罗一口气列出了八种德行，这与希腊文学和罗马那个时候的德行清单非常相似。“德行”，在保罗这里的意思是“品格上的美德”和“杰出的公民美德”。我们知道当时的斯多亚主义很喜欢谈论道德。而古希腊也常常讨论，像柏拉图提到古希腊人推崇智慧、勇敢、公义和节制，被称之为“四美德”。而亚里士多德的《尼各马可伦理学》里面提出了十二种美德。斯多亚主义从柏拉图的四美德里也进行了继承和演绎。

这些清单特别来提醒我们，保罗并没有排斥周围的文化！他是本着十字架和福音，本着在基督里的生命，来提醒读者，要去思想这些周围文化的美德和优点，也能够欣赏周围文化的任何长处。当它们跟福音的真理相符合的时候，可以去大胆地接受它们，不是一味地排斥和拒绝。世人很多时候清楚什么是真善美，基督徒也需要知道，而且比世人知道得更清楚。使徒的看法就特别肯定了这一点。当然，保罗不是肯定流行文化和这个世界的文化。他乃是让我们以福音和真理为前提，去进行检讨和继承。

首先，保罗提到的是，凡是真实的，也就是要在真实和虚假之间来有辨别。保罗来提醒，一切真理都是神的真理。基督徒应在生命各个领域将凡是真实的与福音真理结合在一起。

其次，凡是可敬的，也就是要刻意脱离卑鄙可耻和不庄重的事。希腊文学认为“可敬”这个美德是神灵的属性，因为他们配得尊敬，庄严而圣洁。在这里保罗就提醒大家要让思想离开低劣庸俗的事，提升到可敬良善和有道德价值的事上！也就是我们每天的所思所想非常重要。我们在想什么也很重要。

第三，接下来保罗提到凡是公义的。也就是基于某种公平的要求而应该尽的责任。基督徒也能作一个给周围带来和谐和公义的人，也能够提供力所能及的服侍。这个世界和人不能够给我们带来真正的喜乐和满足，何不到神那里来发挥我们的影响力，显示真正的公义和公平从何而来呢？当我们与人能力行公正的时候，他们就知道这公义的源头是在基督那里。

第四，凡是清洁的，就是指道德上没有瑕疵，能够在生活和品行方面注意贞洁和洁净。原来这里是庙宇里面洁净的意思，就是过去给神来献祭或者办理属神的事情的时候要特别注意洁净。保罗延伸了这个含义，也特别借用了希腊罗马文化所指向的在事情上无可指摘，纯净，而且抑制自己尤其在性方面的放荡。保罗强调这种清洁是非常重要的。

第五，保罗也说，凡是可爱的，也要去思想。凡以为“可爱的”这个词意思是“使人愉悦，高兴和可爱”。这个词也曾经指以斯帖王后的美貌。思想这样的德行会让我们享受真正的愉悦和美。也就是基督徒有着一一种属灵的审美能力，他们不是一些道德教条主义者。

第六，接下去就是，凡是有美名的，也要去思念。“美名”在这里是指“值得称赞和表扬”，能够有“好的名声”，“好的报道”。它原来是指“悦耳”，就是“婉转动听”的意思。那在这里就是说，如果这个世界上有很多得体的话语或者是行动举止，基督徒就应该去仔细地推敲和学习。

第七和第八，若有什么德行，若有什么称赞，也要思念。这里的“德行”显然就是指生命的美德，而“称赞”就是指赞扬和褒奖。保罗希望将腓立比人的注意力转向那些在品格行为上表现出德行的人。由于整封信的重点是指向基督，而且下一节经文也提醒读者留意他自己的教导和榜样。保罗期待他的读者理解，希腊文化中最崇高的愿望和最高的标准实际上独特地在基督和属基督的人身上成就了。然而，这些事你们都要思念并挑战，也需要用辨别力去评估文化的一切德行和可称赞的事，从而能以道去审视周围的文化并有所学习。

“思念”这一举动需要读者仔细思想、考虑衡量并且不断地去想。所以保罗呼吁跟从基督的人要细心，深思熟虑，慎思明辨，而且要成为一个用头脑思考的人。基督徒的思想品格需要一生分辨和有纪律地去考虑卓越而值得称赞的事。

到了第九节，保罗就根据自己的教导实践重新定义第八节列出的所有美德。就是“你们在我身上所学习的，所领受的，所听见的，所看见的，这些事你们都要去行”。保罗也特别指出他自己的生命是属基督的生命，也像一面镜子能透露基督的形象。所以保罗就为他的论述增加了具体解释。保罗用“凡”来指出他的教导和生活方式体现了被认为是德行和可称赞的事。保罗指出那些德行是他教导和生活行事的焦点。将这一类事情视为服侍他人的时候，那流露出的无私的爱，这样的德行是值得被称赞的。而保罗的信心和生命倾注于德行和值得称赞的事上。为什么保罗能这样呢？是因为基督在十字架上倒空他自我卑微之爱。所以在保罗身上所学所看正是基督那无私爱的延伸。所以都应该去行，那生命要表现流露出这样的德行，这就会成为可称赞的。

你看，保罗在这里用了四个动词来提醒这种跟他学习的层面：一是学习，二是领受，三是听见，四是看见。“学习”也包括生命上的模仿和连接。同时，“领受”是指圣洁的富有感染力的榜样。“听见”“看见”也正是指保罗就活生生在他们中间。他不隐藏自己，也不像很多人说：“我行为不好，你别看我。”而保罗是一旦成了基督门徒，就把自己放在这个舞台上，让自己的生命成为一出戏，可以让人看！

我们不少弟兄姊妹在自己的单位和学校里边都不太敢告诉别人自己是基督徒，因为害怕自己会有不好的见证。其实越是这样越容易给魔鬼留地步。因为就仿佛自己可以因着不向别人见证就可以放松自己能够做一些不荣耀神的事似的——就这种试探是蛮要命的！所以我们真需要豁出去，在各样景况下，都能活在神面前！

你看保罗不仅传福音，他也活出福音，并以圣洁的感染去影响、传染身边的人。这是种好的传染，而不是坏的传染。所以保罗挑战大家效法他，也正如他效法基督。这正是当时犹太和希腊罗马文化师生关系所要求的。当时的好老师都会愿意把自己的生命展示给学生，让学生能够去看他们的生命流露出了什么样的德行，而这些德行恰恰是他们的价值观，人生观和世界观。

而保罗比这个还要进一步，他甚至提到说，是因为我们与活的真理相遇。而这活的真理活生生地在我们生命中，是我们唯一的真理导师。我们不过是传递这一真理和生命的器皿。而这器皿不只是来作为一个工具，更是在与真理交接拥抱的时候，自己的生命就被真理转化，从而带着自己的体温去传递有温度的真理。

所以，保罗在这里把思念和行为连接起来，让圣灵和基督作为这种连接的关键。也让我们在恩典中尽责任，从而就体会那赐平安的神必与人同在。“平安”不是主观的平静，其实是神的统治藉着弥赛亚创造出来的客观现实。这样一种客观的神秘的同在现实是对教会的保证，也是对每一个愿意在教会委身的人的保证。基督同在的美好和谐注入到弟兄姊妹的生命之中，让他们知道神不是叫人混乱，乃是叫人安静。对于一个常常被纷争困扰的教会，保罗这样的提醒是多么美好。我们要与神与基督和好，也要与人与周围的肢体和好。这样，我们就享受到神给我们那么丰盛的平安。这样的平安实在是可以保守弟兄姊妹的心怀意念，也能够享受到这心怀意念。

总之，透过这一次的讲解，我们看到保罗鼓励各位肢体去思想周围文化中的美好成分和因素。同时，又让弟兄姊妹来活出生命的榜样，并能够成为周围人的见证，也多去在生命连接中来学生命敬虔的榜样。同时，也能够是在基督里享受这真实的平安。弟兄姊妹，愿这样的平安也与你同在！

我们一起祷告：“天父，求祢恩待我们，使我们来看在我们的中国文化中，凡是真实可敬公义清洁可爱美名，一些德行和称赞之处，也求祢使我们慎思明辨，以道观之，并能够让我们的生命成为流露美德和基督生命，从而也能够来对周围有圣洁而恩典的传染。也求祢来以祢的平安和赐平安的基督与每一个愿意践行这真理的人同在！我们在践行中或许会有软弱和无力，也求神加给我们力量！以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”